

Темпы разведки месторождений Западной Сибири росли с каждым годом. Этому способствовало создание новой инфраструктуры. Одним из строителей сибирских магистралей стал начальник управления транспортного строительства «Тюменьстройпуть» (в 1966–1981 годах) — Дмитрий Коротчаев. Именно под его руководством была построена железная дорога от Тюмени до Нижневартовска и Нового Уренгоя, где впервые было начато возведение насыпей гидромеханизированным способом. Эксплуатация магистралей не только позволила увеличить добычу нефти, но и способствовала строительству местных городов и поселков.

Отдельную веху в истории Тюменской области представляет развитие авиации. Огромных успехов в увеличении объемов пассажирских перевозок, развитии маршрутной сети регион добился при Иване Хохлове, прошедшем во второй половине XX века путь от пилота до начальника управления Тюменского управления гражданской авиации. Он освоил все типы вертолетов семейства Миль и самолеты Ан-2, Ли-2, Ан-24, Ту-134, Ан-12, Як-42. Сам участвовал в эксплуатационных испытаниях нескольких из этих видов воздушных судов. При нем построены искусственные взлетно-посадочные полосы в северных аэропортах области и созданы учебно-тренировочная эскадрилья, Второй Тюменский, Мыс Каменский, Нижневартовский, Урайский объединенные авиаотряды, Тазовская отдельная авиационная эскадрилья и Центральное агентство воздушных сообщений.

ПРОГРАММА ПРАЗДНОВАНИЯ ЮБИЛЕА

В августе в Тюменской области пройдет череда праздничных мероприятий, посвященных юбилею региона. Чтобы тюменцы не пропустили эту дату, глава столицы региона Руслан Кухарук запустил на площади 400-летия Тюмени часы, ведущие обратный отсчет. Здесь же открылась арт-резиденция «Время наших побед», где будет проходить масштабный творческий марафон.

Основные торжества по случаю 75-летия области стартуют в пятницу, 16 августа. Официальное мероприятие пройдет в ДК «Нефтяник», а вечером на набережной Туры выступит Тюменский симфонический оркестр.

На следующий день, 17 августа, в полдень все районы Тюменской области соберутся на праздник, который организуют на площади 400-летия Тюмени. К работе на мероприятии привлекут около 100 волонтеров, которые предварительно прошли обучение. Добровольцев разделили на несколько групп, одна из которых будет оказывать административную поддержку командам, помогать в поиске необходимой информации, ответов на вопросы, а также решать возникающие проблемы. Вторая группа будет работать со зрителями, помогать в навигации по объекту и его инфраструктуре. Третья — займется потоками людей и будет ориентировать их по площадкам праздника. Вечером того же дня в 19:00 на площади 400-летия Тюмени для горожан и гостей выступит хор Турецкого.

ВОПРОС В СЧАСТЬЕ Тюменская область на протяжении нескольких лет занимает первые строчки рейтинга регионов РФ по качеству жизни, а 98% жителей столицы области считают свой город идеальным. Одной из причин этого является экономическое развитие территории. Так, в регионе выросло производство машин и оборудования, компьютеров, электронных и оптических изделий. Объем продукции сельского хозяйства за 2018 год составил 66,2 млрд руб. В области произведено 160,4 тыс. т мяса, 539,5 тыс. т молока, 1,5 млрд штук яиц. Валовой сбор зерна составил более 1,3 млн т. Строители ввели в эксплуатацию 1,3 млн кв. м жилья. Оборот розничной торговли за этот же период составил 383,8 млрд руб.

На фоне роста экономических показателей улучшилась и демографическая ситуация в регионе. По данным правительства Тюменской области, за прошлый год численность населения впервые превысила 1,5 млн человек. Росстат зафиксировал годовой прирост населения на 19,6 тыс. человек.

КАДРЫ РЕШАЮТ Во многом такое положение области — заслуга руководителей, которые в разные годы возглавляли регион. Юрий Шафраник, Леонид Рокецкий, Сергей Собянин, Владимир Якушев, Александр Моор — каждый из них внес свой вклад в развитие региона.

Юрий Шафраник был первым главой Тюменской области в постсоветский период, с 1991 по 1993 годы. Его заслуги по развитию промышленности региона оценили в Кремле, назначив министром топлива



АРТ-ОБЪЕКТ «КРЕМЛЕВСКИЙ СТРАЖ»

и энергетики РФ (с 1993 по 1996 годы). С 1996 года он является председателем совета директоров Тюменской нефтяной компании и советником председателя правительства РФ. В феврале 1997 года включен в состав оргкомитета по созданию Центральной топливной компании.

Леонид Рокецкий возглавлял область с 1997 по 2001 годы. Он запомнился реформой местного самоуправления, развитием сельского хозяйства, а также работой над проблемой единства области с округами. За реализацию экономических реформ и активную работу по укреплению российской государственности награжден орденом Дружбы народов, получил госпремию РФ за разработку и внедрение комплекса новых научно-технических решений и технологий для сооружения нулевого цикла нефтегазовых объектов в сложных условиях Западной Сибири. За большой вклад в социально-экономическое развитие северных регионов России ему вручили орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени.

С 2001 по 2005 годы губернатором Тюменской области был Сергей Собянин. На этом посту он активно занимался вопросами интеграции автономных округов. Благодаря ему в 2004 году главами трех регионов была подписана межрегиональная программа «Сотрудничество». В период губернаторства Собянина в область вернулись штаб-квартиры ЛУКОЙЛа

и Тюменской нефтяной компании, зарегистрирована нефтесервисная компания Schlumberger. Итогом стал десятикратный рост бюджета Тюменской области за пять лет — с 10,5 млрд руб. до 119,9 млрд руб.

Владимир Якушев возглавлял область с 2005 по 2018 годы. Он в полной мере продолжил тот план развития региона, который наметил его предшественник. Приход в область новых производств, продуманная стратегия развития аграрного сектора, эффективная политика привлечения инвесторов, масштабное жилищное строительство, кардинальная реконструкция дорожной инфраструктуры, благоустройство и динамичное развитие муниципалитетов, эффективная социальная политика — это наиболее яркие примеры его работы.

Александр Моор назначен губернатором 14 сентября 2018 года. За столь недолгий срок он уже успел зарекомендовать себя как крепкий хозяйственник и грамотный менеджер. По оценкам Центра информационных коммуникаций «Рейтинг», составившего «Национальный рейтинг губернаторов» за март–апрель 2019 года на основании опроса и анкетирования большого числа экспертов, аналитиков и политологов, господин Моор занял в этом рейтинге третье место среди всех глав субъектов Федерации, уступив Алексею Дюмину (Тульская область) и Сергею Собянину (Москва).

Труда РФ, заслуженный работник нефтяной и газовой промышленности России, лауреат Государственной премии РФ, обладатель множества орденов и знаков отличия. Входит в список 200 богатейших бизнесменов России (по версии журнала Forbes).

НИКОЛАЙ МАМОНТОВ

(23 августа 1946 года)

С 1976 года бессменный руководитель одного из крупнейших сельскохозяйственных предприятий региона — агрохолдинга «Юбилейный». За годы компания не только выросла в масштабах, но и стала лидером во всех отраслях региона — в растениеводстве, животноводстве, мясопереработке, заняла пятое место в Национальном бизнес-рейтинге ведущих предприятий РФ по разведению свиней. До этого он был главным инженером птицевосхоза «Заря», возглавлял Ишимский межхозяйственный свиноплекс, был вторым секретарем Ишимского райкома КПСС. С 1998 года депутат Тюменской думы второго созыва.

АНАТОЛИЙ БРЕХУНЦОВ

(6 июня 1941 года)

Лауреат Государственной премии СССР в области науки и техники, заслуженный геолог РФ, почетный нефтяник и работник газовой промышленности, учредитель и глава ОАО «Сибирский научно-аналитический центр», один из организаторов геологоразведочных работ в Западной Сибири. Принимал непосредственное участие в открытии десятков нефтяных и газовых месторождений. В 2000 году на Ямале под

руководством Брехунцова создан уникальный объект — территориальный банк данных первичной геолого-геофизической и промысловой информации, не имеющий аналогов в России.

СТЕПАН КИРИЧУК

(18 мая 1949 года)

Российский политик, член партии «Единая Россия». В конце 1970-х был назначен начальником Тюменской дистанции пути, позже стал заместителем начальника тюменского отделения Свердловской железной дороги. С 1993 по 1996 годы возглавлял администрацию Тюмени, до марта 2005 года был главой города. В 2005–2018 годах был членом Совета Федерации от Тюменской области. Возглавлял комитет по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера. В сентябре 2018 года избран в Тюменскую гордуму.

ЮРИЙ НЕЕЛОВ

(24 июня 1952 года)

Бывший глава администрации ЯНАО (1994–2010). В разные годы он был первым секретарем Приуральского райкома ВЛКСМ, секретарем Салехардского горкома ВЛКСМ, председателем Сургутского райисполкома и Сургутского районного Совета народных депутатов, заместителем главы администрации Тюменской области. В марте 1994 года избран в Совет Федерации от ЯНАО, вошел в состав комитета по делам Федерации, Федеративному договору и региональной политике, а позже стал членом комитета по делам Севера и малочисленных народов. Член

совета директоров ПАО «Газпром». В 2012 году именем Юрия Неелова был назван самолет Airbus A320-214 с бортовым номером VQ-BNR 1054.

НИКОЛАЙ ЩЕПЕЛИН

(2 декабря 1952 года)

Заслуженный строитель России, почетный строитель Тюменской области, генеральный директор ОАО «Тюменская домостроительная компания» с 1994 года. Под его руководством компания стала крупнейшим предприятием строительной отрасли в Тюмени. За последние годы предприятие построило более 1,3 млн кв. м жилья. Компания активно осваивает и применяет новые технологии, модернизирует производственные процессы, открывает новые цеха.

ВЛАДИМИР ЯКУШЕВ

(14 июня 1968 года)

Экс-губернатор Тюменской области (2005–2018), министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства России, член высшего совета партии «Единая Россия». До этого работал в банковской сфере, возглавлял «Запсибкомбанк». Владимир Якушев был признан одним из самых эффективных управленцев России. Он вошел в пятерку наиболее успешных глав регионов в рейтинге, составленном Фондом развития гражданского общества.

АНАТОЛИЙ ОМЕЛЬЧУК

(27 февраля 1946 года)

Российский писатель, журналист, заслуженный работник культуры России, автор 40 книг прозы, поэзии,

публицистики и эссеистики о Сибири. Печатался в журналах «Москва», «Октябрь», «Сибирские огни», «Дружба народов», «Нева», «Полярная звезда», «Север», «Ямальский меридиан», «Сибирское богатство». Создатель 500 документальных телефильмов о Сибири и великих россиянах. Работал корреспондентом и редактором в Нижневартовске, Дудинке, Салехарде, был председателем Ямало-Ненецкого телерадиокомитета, возглавлял комитет по радиовещанию и телевидению Тюменской области. Долгие годы (1992–2018) он являлся президентом телерадиокомпания «Регион-Тюмень».

ГЕННАДИЙ РЯЗАНОВ

(6 апреля 1957 год)

Основатель и глава агрофирмы «КРиММ». Предприятие работает с 1988 года и является флагманом картофелеводства и овощеводства не только в Тюменской области и стране, но и далеко за пределами России. Специалисты хозяйства выращивают второй хлеб по голландской методике. Коллекция картофеля насчитывает более 25 сортов.

АНАТОЛИЙ СУШИНСКИХ

(7 февраля 1953 года)

Председатель Тюменского облсуда. Службу начал в 1977 году в должности следователя прокуратуры Казанского района Тюменской области, а через три года его пригласили на работу в следственное управление Тюменской областной прокуратуры. В 1982 году он был избран судьей Тюменского облсуда. С февраля 2006 по сентябрь 2007 года возглавлял окружной суд ХМАО.